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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF

Correction : devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES

Durée :2 heures

Exercice1 : (6 pts) : (2pt+Ipt+1 5pt+1,5pt)

Soit xeE on pose .'.4{1:]=cm31—35inx+3£sin(1+§-]
1) Calculer : cos3x en fonction de cosx et calculer Sin[x+%] en fonction de CO5X et sinx

2) En déduire une écriture simple de .J[x}
1

3)a) Résoudre dans [ =[-r;7] I'équations : 4(x)= 5

b) Résoudre dans [ l'inéquation @ 4(x) 5%

Solution : 1) cos 3x = cos(2x + x) = cos x cos 2x — sin 2xsin x

=cosx(2cos’ x—1)+sinxx2cosxsinx = 2¢os’ x—cos x — 2 cos xsin” x
=2¢cos’ x—cosx—2 cnsx(l—cos: x] =2¢cos’ Xx—cosx—2cosx+2cos” x

— 4cos’ x—3cosx =cos x{4cos? x—3)

V2

i it i Fra ¥ e 2
sin [:r + Ij = smxcnsz +cr.:r:-1xsm1 = ?(smx +cos x)

2) A(x)=cos3x~3sin x+3-\:’isin[:~:+§) =4cus3x—3cm1—]sinx+3(sinx+cosx)=4cu:331

| 1 1
3)a) A(x)= e 4cos’ x= 5 & cos’ x e 0 <:>[c115x—%){umﬁlx+%cuﬁx+4l] =0

Car: a'-b ={a—b}(al+mﬁ+b:}

4 I ]. -.lf—z'i'lX'i‘l:D
cns'x+5c03x+—:{]c:> 2 4

A =cosx
Puisque : A< 0 alors cette équation n"admet pas de solutions dans K donc:

1 1 T
A(x)==<>cosx=—<>cosx=COS—
2 2 3

x:—%+2kﬂ' ou x=%+2k;ﬁr et ke

}
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3)b) A(x]*_‘:l::- {:t‘.-:-;x—l t:m;lx+lc{}5;x+l <0
2 2 2 4
Puisque : A<0 alors : cnszx+é-msr+-ji:=- 0

l T
Donc: A(x)< - < cosx EE &5 COS X icus;

¥
2

— T3 T T 3r
™ -S=10= w2
Donc [ 3} L 4]

Exercice2 : (4,5pts) : (L5pt+15pt+1 5pt)

_8(u,-1)

u
Soit (u, } la suite récurrente définiepar: { " u, +2 Ynel

re 4
i, =3

1) Montrer que '[“,. )"E” est minorée par 2

2) Montrer que (u, )RE” est majorée par 4

3) Etudier la monotonie de la suite (,, )

mell

Solutions :1) Montrons que 2<u, ‘Ynel{w"

1étapes :n=0ona: 2<u, car 2<3
Donc la proposition est vraie pour n=0
2étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que: 2<u,

3étapes : Montrons alors que : 2<u,,, ??
” g{u"-l}-l E[uﬂ—l]-i[uﬂ+2}: 6u_—12

Hm-r = =
: u +2 u +2 i +2

L]

6(u,-2)

etpuisque ona: 2<u,

U, =-2=

=l

u+2

Donc: u, =220 et u, +2>0

Donc: u,,, =220

Donc: 25u, VnelN

2) Montrons que 4, <4  Vn el

1étapes :n=0ona: u, =4car 3<4

Donc la proposition est vraie pour n=0

2étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que: 4, <4

3étapes : Montrons alors que : u,,, <4727
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8(u,~1) 4(u,+2)-8(u,~1) —du +16

4-u =4
Hrr+2 i, +2 Hﬁ,+2
4(4- 4(4- )
4=l = [ u"}= (34-u) et puisqueona: u, <4
u +2 u, +2

Donc: 4—u, 20 et u, +2>0
Donc u,,, <4 parsuite u, <4 ¥nell
% u 8(u,-1) 8(u,—1)-u,(u, +2) —u’+6u -8

-u, = -, = =
n m

~

u +2 u +2 u +2

On va factoriser —u, +6u, —8 : A=36-32=4>0
-6+1 —-6-2
) =1 et I:=T=4 donc :-u," +6u, -8 =—(u, -2)(u - 4)

_-{uﬂ -E_}(uﬂ -4)
Dong : U, ~U,= e Orona:u,=22 ety <4

—(u, =2)(u,—4)
u +2
Exercice3 : (4pts) : (1L5pt+Ipt+0,5pt+1pt)  Soit (2, )

2u —1

nn+| =

u, :vnel

%

Donc: u, —u =

20 par suite la suite (#, ), _ . est strictement croissante

la suite récurrente définie par :

el

u, =2
1
Et on considére la suite (v,) _, définie par:v, = W Ynel

1) Montrer que : (1] est une suite arithmétique et déterminer sa raison I et son premier terme

neld

2) Ecrire v, en fonction de n
3) En déduire u, en fonction de n

4) Calculer la somme suivante : §, =V, +v, +..4+v,

1 1 1 1 u 1
: i -V = 2 — - = L el =I
Solution :1) V., =V, % u-1 sz"—i_] u -1 u-1 u-1
u

=l

i
-1 2-]

Donce (v, ),,em est une suite arithmétique de raison r=1 et de premier terme v, = =1

2) Ecriture de v, en fonction de n :
Ona (v,) , estune suite arithmétigue de raison r=1 et de premier terme v, =1
Donc: v, =v,+nr=1+nxl=1+n

3) Ecriture de u, en fonctionde n:

1 1 1
Puisque : v, =—I donc u,—1=— cest-a-dire : 4, =—+1
uﬂ Y '.'" 11‘??
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7 | 1
Donc : u, = v+l _lt(ntl) n+2
v, n+l n+l
4)Ona: (v, },.er . est une suite arithmetique
Y, +V.
Donc: S, =Vy+V, +...+v,; =(13-0+1)2—2
l+v
s, =14 2 B tona: v.=n+l donc: v; =13+1=14
1+14
Donc : §, =14T=?><I5= 105
Exerciced : (5.5pts) : (2pt+Ipt+lpt+135pt)  Soit la suite récurrente (u, }nEH définie par :
ud‘
U=
3—u,
l Yn el
M, =—
v 3
1) Montrer que O<u, <2 ‘Wnel
4
2) Soit € IR on pose : la suite (v,) _, définie par:v, =1+— ; vnelN
Hh
Déterminer la valeur de @ pour I'laquelle la suite ('.',,)”EH est géométrique
3)Onprend : a¢=-2
a) Calculer: S, =v,+v,+..+v, en fonction de n
b) Déterminer u, en fonction de n
Solution : 1Montrons par récurrence que : 0<u, <2 ‘el
Pour n=0 on a u, =% donc :0 < u, <2 c'est-a-dire : a proposition vraie pour n=0
Supposons : 0<u, <2
Montrons que : 0<u,, A <2 ?
Ona: 0%u<2 =-2<—u <0=>1<3-u, -¢3:>l-< 3 <1 etcomme : 0<u, <2
-m-un
1
Alors : Ox—= u, = 1x2
3 3-u,
Donc: O<u,, <2
Donc: O0<u, <2 ‘VWnel
o
2) Soit @ € R on pose : la suite (v, ), définie par:v, =1+— ; wnel
'uh
Déterminons la valeur de @ pour I'laquelle la suite {1*")n _; €st geometrique
Ona: v, =1+Z D el
Hd
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o a a(3-u,) 3a - au, a a
Donc - Ve = 1% =1+ - =1+ =1+ =l-a+3— et comme : v, —1=—
I"!I.l‘i'+] L] ”ef un Hﬂr i,
3-u,
Alors : v, =l-a+3(v,-1) |y, =-a-2+3,

La suite (v, )"EH est géométrique si et seulement si: —a-2=0<
3)Onprend: a¢=-—2
a) Calculons : S, =v;+v,+...+v, en fonction de n

Comme : @¢=-2 alors La suite (1’,, ]HEM est géométrique de raison : 3 = g et son premier terme :

- i n n+l
Yo =|+£=1-%=1-4=—3 etona: v, =v,x3"=(=-3)x3" =-3"
I
T2
1—ra { e mowme b e fenmes )
(v,). ., estgéométrique donc :S, =(le premier terme dans lasomme ) rtrs;m
; — raison

lenombredetermes=n—3+1=n-2

DonG : 5, =v, =2 =-gi-=2 =] 3+2)
T 2 |2

b) Déterminons : «_ en fonction de n

2 2 2
Ona:v,=l-— wpen donc: —=l-v, Su,=—-0
u H My

H i

2
Par suite : |#, = ———
143"
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C'est en forgeant que ['on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réegulfiérement aux calculs et exercices que 'on devient un mathématicien
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